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- Chimie - 
Partie I : Synthèse de l’éthanoate de menthyle  
1- Synthèse de l’éthanoate de menthyle  au laboratoire : 
1-1- Caractéristiques de la réaction d’estérification : Réaction lente et limitée.  

1-2- Déduction de la formule semi-développée de l’acide carboxylique (A) :  
OH

OCCH =−
I

3
  

1-3- Rôle de l’acide sulfurique ajouté : C’est un catalyseur, qui augmente la vitesse de la 
réaction sans modifier l’état d’équilibre du système chimique. 

2- Dosage de l’acide carboxylique (A) restant : 
2-1- Equation chimique de la réaction : 

                           )(2)(3)()(3 lOHHCOOCHHOCOOHCH aqaqaq +→+ −−  

2-2- Quantité de matière de l’acide carboxylique (A) :  

  nA = CB⨯VB,E      A.N : nA = 1,0⨯68.10-3 = 6,8.10-2mol. 

2-3- Détermination de la quantité de matière de l’ester formé : 
- Dressons le tableau d’avancement :  

 

D’après ce tableau : ff xestern =)(  et  fA xn −= 10,0  donc lmoestern f
22 10.2,310.8,610,0)( −− =−=  

3- Suivi de l’évolution temporelle de la quantité de matière de l’ester formé : 

3-1- * Calcul de la vitesse volumique de réaction : 

- A t1 = 12min :  112
31 min..10.5
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- A t2 = 32min :  )'(02 chimiquesystèmeduéquilibredEtatv =  

      * La vitesse diminue pendant l’évolution du système : 
3-2- L’un des facteurs : est la température du système.  

3-3-a) Détermination graphique de :fx  On trouve lmox f
210.6 −=  

3-3-b) Détermination graphique de :2/1t  min6,303,0
2

)( 2/12/1 ≈⇒== tmo
x

tx f
l  

3-4- Rendement de la réaction :  %6060.0
1.0
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)( 2
exp ====

−
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Partie II : Réaction de deux couples acide/base  
1- Equation chimique de la réaction : 

                               )(256)(23

1

2
)(256)(23 aqaqaqaq HCOHCCOCHCOHCHCOCH +−−+ →

←  

)(2)(19103)(1910)(3 llll OHHCCOOCHHOHCCOOHCH +−−−+ →
←  Equation de la réaction 

Quantités de matière (mol)  
Avancement 

x(mol) 
Etat du système 

0  0  10,02 =n  10,01 =n  0  Etat initial 

x  x  x−10,0  x−10,0  X  Etat intermédiaire  

fx  fx  fx−10,0  fx−10,0  xf  Etat d’équilibre  
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2- Montrons que 
2
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A.N :  29,0
10.3,6

10.8,1
5
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≈= −

−
K    

3- Dans quel sens évolue le système chimique ? 

On compare Qr ;i et K : Qr ;i = 1 > K = 0,29 ; alors le système chimique évolue dans le sens de la  

formation de l’acide éthanoïque (sens2). 
 

- Physique - 
LES ONDES LUMINEUSES: 
 

1- Propagation de la lumière à travers un prisme :  

1-1-1- La proposition juste est : b) .10.91,3
10.768

10.3 14
9

8

Hz
c

R
R ≈== −λ

ν  

1-1-2- La proposition juste est : c) ..10.85,1
618,1

10.3 18
8

−≈== sm
n

c
V

R
R  

1-2- Propriété du verre : 
1818 .10.81,1.10.85,1 −− =≠= smVsmV VR  c.à.d la vitesse de l’onde dépend de sa fréquence : donc le 

milieu étudié (le verre) est dispersif. 

2- Valeur de la longueur d’onde :  

- D’après le graphe )
1

(
a

f=θ  est linéaire : )1(
1

a
K ×=θ avec le coefficient directeur 

    nmm

a

K 44010.40,4
10.5,2

10.1,1

)
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=≈=
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- On sait que l’écart angulaire s’écrit :   )2(
1

aa
×== λλθ  

- En comparant (1) et (2) ; on déduit nmK 440==λ  
 

L’ELECTRICITE : 
1- Energie électrique maximale emmagasinée dans le condensateur: 

    EQEe ..
2

1
maxmax, =    A.N : JEe

44
max, 10.96,3610.32,1

2

1 −− =××=  

2-1- Le régime des oscillations : 

- pour la courbe(a) : Régime périodique ; 
- pour la courbe(c) : Régime pseudopériodique ; 
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2-2- La courbe (a) correspond à la bobine b2 : 

- D’après les deux courbes (a) et (b) : Ta = 10ms < Tb = 15ms. 

- D’après les données : L2 = 115mH < L1 = 260mH 
- On peut écrire : 

4342143421
TbTa

CLCL ..2..2 12 ππ <   

Donc La courbe (a) correspond bien à la bobine b2 

2-3- Vérification de FC 510.2,2 −=  : 

FCNA
L

Ta
CCLTa 5

22

2
2

2

2 10.2,2
115,0104
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3-1- Equation différentielle que vérifie la tension uC(t) : 

D’après la figure ci-contre : 022 =+⇒−= CbbC uuuu  

En respectant les conventions : 
dt

di
Luet

C

q
u bC .2==  avec 

dt

dq
i =  

Alors : 0.0.0. 2

2

22

2

22 =+⇒=+⇒=+ C
C

CC u
dt

ud
CLu

dt

qd
Lu

dt

di
L  

3-2-1-Expression numérique de uC(t) : 

0;1010;6 2
0max ==== − ϕsmsTVUC  

VenttuC )..200cos(.6)( π=  

3-2-2- Energie totale du circuit : 

JUCE cTot
4252

max 10.96,3610.2,2
2

1
..

2

1 −− =××==  

4-1- Détermiation de la valeur de k : 

Pour les oscillations entretenes, l’équation différentielle vérifiée par la tension uC(t) s’écrit : 

0)..(. 32

2

3 =+−+ C
CC u

dt

du
krC

dt

ud
CL   qui doit être comparée à  0. 2

2

3 =+ C
C u

dt

ud
CL  

donc la relation 03 =− kr doit être vérifiée ; et par conséquent Ω== 103rk   

4-2- Déduction de L3 : 

mHHLNA
C

T
LCLTcT 114114,0

10.2,2104
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LA MECANIQUE :  
 

1- Etude du mouvement d’un corps sur un plan horizontal : 
1-1-1- Equation différentielle du mouvement que vérifie l’abscisse x : 

- Système à étudier : {corps(S)} 

- Repère d’étude R (O ;
→
i ) supposé galiléen ; 

- Bilan des forces extérieures :  
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   * Poids du corps : 
→
P  

   * Réaction du plan horizontal : ):( frottementdeforceffRR n

→→→→
+=  

   * Force motrice  
→
F  

- 2ème loi de newton : 
→→→→→→→→→

=+++=++ GnG amFfRPouamFRP ..  

- Projection de cette relation vectorielle sur l’axe Ox : 
                        (*). xxxxnx amFfRP =+++  

- Expressions : 0=xP  , 0=xnR , ffx −=  , FFx +=  et 2

2

dt

xd
ax = . 

- La relation (*) devient : 2

2

.
dt

xd
mFf =+−  

- Finalement l’équation différentielle est : 
m

fF

dt

xd −=2

2

 

1-1-2- L’accélération a1 entre O et A : 

L’accélération 
m

fF
a

−=1  est constante, donc le mouvement de G est rectiligne uniformément 

varié ; et l’équation de la vitesse sera : 
0)0(;)0(.)( 1 =+= vavecvtatv ; On aura : tatv .)( 1=  

A t = tA = 2s ; v (tA) = vA = 5m.s-1 ; donc 2
11 .5,2

2

5
:. −=== smaNA

t

v
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A

A  

2-1-1- L’accélération a2 entre A et B : 

L’accélération 
m

f
a

−=2  est constante, donc le mouvement de G est rectiligne uniformément 

varié ; et l’équation de la vitesse sera : 

Avvavecvtatv =+= )0(;)0(.)( 2 ; On aura: Avtatv += .)( 2  

A t = tB = 2,5s ; v (tB) = 0 ; donc 2
22 .2

5,2

5
:. −−=−=−= smaNA

t

v
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B

A  

2-1-2- Déduction de la force f de frottement : 

On a 
m

f
a

−=2  d’où  NfNAamf 8,0)2(4,0:.. 2 =−×−=−=  

1-3- Calcul de l’intensité F : 

On a 
m

fF
a

−=1  d’où  NFNAfamF 8,18,0)5,2(4,0:.. 1 =+×=+=  

  

2- Etude du mouvement d’un oscillateur mécanique : 

2-1- Détermination graphique de T0 ; Xmax et K : 

* cmXsT 5;1 max0 ==  

* On a 1
22
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2-2- Calcul du travail de la force de rappel entre 
4

0 10
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tett ==  : 
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2-3- Recherche de v0 : 

- Expression de l’énergie mécanique : 2
max..

2

1
XKEm =  

- A t = t0 =0 ; 0..
2

1 2
0 == pec EetvmE  

- On en déduit : 
m

K
XvvmXKEm ...

2

1
..

2

1
max0

2
0

2
max =⇒==  

- A.N :  12
0 .32,0

4,0

16
.10.5 −− =×= smv  


